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TOPLUM VE BiLiM UYGULAMA VE ARASTIRMA MERKEZI

Hashiwokakero, Ai-Ki-Ai, Build Bridges, Bridges, Chopsticks olarak da bilinen Hashi, dilden bagimsiz,
ogrenmesi kolay, eglenceli bir mantik oyunudur. Nikoli Bulmacalari tarafindan icat edilen kdkeni
Japonya olan oyun, ilk defa 1990 yilinda Nikoli’'nin bulmaca dergisinin 31. sayisinda gézikiyor. Hashi
oyunun amaci, rakamlarin temsil ettigi adalarn kurallara gére koépruilerle birbirine baglamaktir.
Sudoku, Kakuro ve diger mantik bulmacalarini seviyorsaniz, Hashi’yi de seveceksiniz!

Oyunumuzu Taniyalim!

Oyun, dortgen bir zemin Uzerinde ¢ember igerisine alinmis rakamlardan olusmaktadir. Cember
icerisine alinmis rakamlar adalari temsil etmekte ve kendilerine badh olan képri sayisini

belirtmektedir. Oyundaki amacimiz, tUm adalari képri say

1 Ayni yénde ikiden 2 Kopruler yalnizca dikey veya

fazla kopri (gizgi) yatay olabilir (capraz sekilde

olamaz. olamaz) ve higbir képri bir ada
veya baska bir kdpri Uzerinden
gecemez.

llarina goére birbirine baglamaktir.

3 Son olarak, tOm koépriler birbirine

bagh olmalidir. Béylelikle oyun
tamamlandiginda herhangi bir adadan
baska bir adaya koéprilerle
gecilebilmelidir.

@ @ & @
@ ®

® ©

@ ® @

@@@ @ ®) |G

(52
@ ® & 3
2 @ @ 2

@

1—3

5——3
3——=2

Ornek - Codzim

Oyunculara Tavsiyeler

e Yumusak, silinebilir bir kursun kalem ve iyi silen bir silgi

kullanin.

e 8 koprusiu olan ortadaki, 6 kdpriusu olan kenarlardaki ve 4 kdéprusi olan kdselerdeki adalarla

oyuna baslayin.

e 7 koprusi olan ortadaki, 5 kdprisit olan kenarlardaki ve 3 képrisu olan késelerdeki adalarla oyuna

devam edin.

e Kopri baglantilari tamamlanan adalarin Uzerine “X” isareti koyun.

e Bir kdpriyu (gizgiyi) cizmeden veya bir adayi “X” ile isar
edin ve tUm olasiliklar degerlendirdiginizden emin olun

etlemeden 6nce daima en az iki kez kontrol

e Asla tahmin etmeyin! Yalnizca mantiksal ¢ikarimlariniza dayali hamleler yapin.

e Her bulmacanin yalnizca bir benzersiz ¢6zUmU oldugunu hatirlayin.



BiR ORNEK iNCELEYELIiM!

Ornek bir bulmaca cOzUMU icin “Conceptis Puzzles” tarafindan hazirlanan
https://tbm.metu.edu.tr/hashi_tutorial/ adresimizde sundugumuz videoyu seyredebilirsiniz. Alt
kisimda ise oyunda kullanilabilecek bazi temel teknikler sunulmustur.

8 koprisu olan ortadaki,
6 koprusu olan kenardaki ve
4 koprisu olan késedeki adalar

Ornegimizin sag Ust kdsesinde 4 kdprisi olan adaya
bakalim. Fark ettiyseniz, kdsedeki herhangi bir ada igin
ikiden fazla komsu ada olamaz. Cink0 adalar birbirine
yatay veya dikey koprilerle baglanabiliyordu.
Oyunumuzun ilk kuralini hatirlayacak olursak, ayni
yonde ikiden fazla kdépri olamazd.. Bir baska deyisle, bir
adadan baska bir komsu adaya giden kdpri sayisi
ikiden fazla olamazdi. Bu badlamda, 4 kdprist olan
kdsedeki bir ada igin tek bir ¢6zOm var. O da adadan iki
komsusuna ikiser képri ile baglanmaktir. Bu yiUzden,
sagdaki érnedimizin sag Ust kdsesinde 4 kdprisi olan
ada, resmin sag tarafindaki ¢6zUmde gosterildigi gibi
soldaki komsusuna iki, alttaki komsusuna iki képru ile
baglanmis ve Uzeri “X” ile isaretlenmistir.

Benzer sekilde, 6 kdprist olan kenardaki adalar icin de durum ayni. Bir adadan baska bir adaya giden képro
sayisi ikiden fazla olamayacad: icin 6 koprisi olan alt kenardaki ada, O¢ komsusuna ikiser kopri ile
baglanmalidir. Yukaridaki érnegimizin alt kenarindaki 6 koéprilt ada, resmin sag tarafindaki ¢ézimde
gosterildigi gibi soldaki komsusuna iki, sagdaki komsusuna iki ve yukaridaki komsusuna iki képruo ile baglanmis
ve Uzeri “X” ile isaretlenmistir.

Yine ayni sekilde 8 kdprisu olan ortadaki adalar, sagdaki-soldaki-yukaridaki-asagidaki dért komsusuna ikiser
kdpri ile baglanmalidir. Sonug olarak, bu adalari tUm komsularina ikiser kdpri ile baglhiyor ve kdépri baglantilar
tamamlandidi icin de adalari “X” ile isaretliyoruz.

Sadece bir komsusu olan adalar

Sadece bir komsusu olan adalari inceleyelim. Ornegin,

sagdaki 6rneg@imizin sol alt kismindaki 1 képrisi olan O O O O O O

adayl ele alalm. Bu adanin sadece 3 koprilu bir
komsusu var. Bu yuzden képri sayisi 1 olan bu adayt,

resmin sag tarafindaki ¢6zimde gosterildigi gibi bu O O O O

komsusu ile baglamak zorundayz. O O O O

2 kopristu olan adaya baktigimizda, bu adanin da O O @ O O
sadece 3 képril0 bir komsusu oldugunu gériuyoruz. Bu ® @ O ®—® O

adayl da resmin sag tarafindaki ¢6zUmde gdsterildigi
gibi bu komsusuna iki képri ile baglamak zorundayiz.
Son olarak, kdpri baglantilar tamamlandidi icin adalari
da “X” ile isaretliyoruz. (Sadece bir komsusu olan bir
adanin asla U¢ veya daha fazla képri sayisina sahip
olamayacadini fark edin!)



https://tbm.metu.edu.tr/hashi_tutorial/

7 koprisu olan ortadaki,
5 kopriisu olan kenardaki ve
3 kopriisu olan késedeki adalar

3 koprusly olan kdsedeki bir adanin 2 komsusu olmak
zorundadir ve bu ada bir kdpri ile bir komsusuna,
geriye kalan iki képrisu ile de diger bir komsusuna
baglanmalidir. Hangi komsusuna iki kdpri ile bagl
oldugunu su an bilmesek de her iki komsusuna en az bir
képri ile baglh oldugundan eminiz.

Benzer sekilde, 5 képriusu olan kenardaki bir ada U¢
komsusuna en az bir képrui ile bagh olmahdir. 7 képrisu
olan ortadaki bir ada, dért komsusuna en az bir képru
ile bagh olmalidir. Bu yizden bu képruleri resmin sag
tarafindaki ¢6zimde goérildigi gibi gizebiliriz.

(3 koprust olan bir adanin bir komsusu olamayacagini; 5 kdprist olan bir adanin bir veya iki komsusu
olamayacagdini; 7 képrisi olan bir adanin bir veya iki veya U¢ komsusu olamayacadini fark ettiniz mi? Yukarida
6zel bir durum sunulsa da oyunun genelinde 3 kdprisi olan bir adanin en az iki komsusu, 5 képrist olan bir
adanin en az U¢ komsusu, 7 képrisi olan bir adanin dért komsusu olmak zorunda oldugunu fark edin.)

7 koprisu olan ortadaki,
5 kopriisiu olan kenardaki ve
3 koprusu olan késedeki adalarda 6zel durum

Eger kopriu sayisi 3 olan kdsede bir ada ve bu adanin

kdépri sayisi 1 olan bir komsusu var ise, U¢ képri de O O O
cizilebilir. Képri sayisi 1 olan komsuya bir képro ile
baglanilacad icin, geriye kalan iki koépri ile diger O @ @
komsuya baglaniimalidir. Ayni mantiksal ¢ikarim, kdépri

sayisi 5 olan kenardaki bir adanin komsularindan birinin
kdépro sayisinin 1 olmasi veya koépru sayist 7 olan
ortadaki bir adanin komsularindan birinin  képru @ @ @
sayisinin 1 olmasi durumunda da gecerlidir. Boylelikle bu

6zel durumda resmin sad tarafindaki ¢6zUmde

goérduginuz gibi tom kdpruiler cizilebilmektedir.

4 kopriusu olan kenardaki adalarda 6zel durum

Saddaki 6rnedimizde 4 koprisiu olan adaya bakalm.

Normalde bu adamiz kenarda degil fakat solunda, O O O O O O

saginda ve yukarisinda birer tane komsusu oldugu icin

yani toplamda U¢ komsusu oldugu icin kenardaymis gibi
degerlendirebiliriz. ilaveten, adamizin iki komsusunun O O O O O

birer képroli oldugunu fark ediyoruz. Bu yizden, bu 4 O O O O
kOpriol adamizin  tOm  koprilerini  resmin  sag @ @ ®

tarafindaki cézimde gorebileceginiz gibi cizebiliyoruz. O O O O O O




6 koprusu olan ortadaki adalarda 6zel durum

Saddaki o6rnekte gorildigu gibi, 6 koprist olan
ortadaki bir adanin A képrilU, B képrilt, C kdprilo ve 1
kdprilU bir komsusu bulunmaktadir. Su an itibari ile 6
kdéprinin komsular arasinda nasil  paylasilacagini
bilmiyoruz. Ada, 6 koprisi ile doért komsusuna
baglanabilecedi gibi, sadece ¢ komsusuna ikiser kopri
ile baglaniyor olabilir. Ornegin, kdpri sayisi 1 olan
komsusuna kesinlikle baglandigini  varsayalim. Bu
durumda, geriye kalan 5 koépri A, B, C komsular
arasinda paylasilacaktir ve fark ettiyseniz A, B, C
komsularina en az bir kdépri ile baglanmak zorundadir.
Simdi kdépri sayisi 1 olan komsusuna baglanmadigini
varsayalim. Bu durumda; 6 képriolo adamiz, A, B ve C
adalarina ikiser képri ile baglanmak zorundadir. Fark
ettiyseniz her iki durumda da 6 képrilt adamiz, A, B ve
C adalarina en az bir képri ile baglanmak zorundadir.

2 adanin olusturdugu bir bélimde izolasyon

Hashi oyunun U¢Onc0 kurah, tOm koéprilerin birbirine
bagh olmasi gerektigini séylemektedir. Simdi sagdaki
ornegQin sag alt kismindaki 1 kdprild adaya bakalim.
Eder bu adayl, yukarisindaki 1 kdpriult komsusuna
kirmizi ¢gizgiyle gosterildigi gibi baglarsak oyunun
UcUnc0 kuralini ihlal etmis oluruz. Cinkd bu durumda 1
koprilt adalar, diger adalardan badimsiz, sadece
birbirlerine bir képru ile baglh adalar olarak kalacaktir.
Bu yuzden, bu adanin A képrill adaya baglanmak
zorunda oldugunu biliyoruz.

Benzer sekilde, sol alt kosedeki 2 kdprili adayi sadece
2 kopriolu komsusuna baglarsak, oyunun 0¢Unci
kuralini ihlal etmis oluruz. Bu yuzden, bu adayi en az bir
kopri ile yukarisindaki B koprili  komsusuna
baglamaliyiz.

3 adanin olusturdugu bir bélimde izolasyon

Hashi oyunun U¢Onc0 kurali, tOm koéprilerin birbirine
bagh olmasi gerektidini séylemektedir. Simdi sagdaki
oérnegin alt kismindaki 2 képruld adaya bakalim. Eger
bu adayi, yukarisindaki 1 kdproli ve solundaki 1 képrili
komsusuna baglarsak oyunun UOc¢UncU kuralini ihlal
etmis oluruz. COnkU bu durumda bu U¢ ada (1-2-1) diger
adalardan bagimsiz, sadece birbirlerine bir kopro ile
bagh adalar olarak kalacaktir. Bu yuzden, 2 kdéprili
adanin A komsusuna en az bir kdpru ile baglanmasi
gerekir.

Benzer sekilde, sol kenardaki 3 kdprili adayl, sadece 2
képrild ve 1 kopruli komsusuna baglarsak, oyunun
0U¢UncU kuralini ihlal etmis oluruz. Bu yizden, 3 koéproli
bu adayr en az bir koépri ile sadindaki B koprili
komsusuna baglamaliyiz.
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Koépru baglantilarinin bir kismi tamamlanmis
bir bolumin farkh bir adaya baglandiginda
olusturdugu izolasyon

Hashi oyunun U¢OncU kurali, tOm koéprilerin birbirine
bagl olmasi gerektigini séylemektedir. Simdi sagdaki
ornekte 7 adadan olusan ve 6 adanin képri baglantilar
tamamlanmis  bélimU  inceleyelim. Boélimde  Ust
kenardaki 3 képrolu adanin bir kdprio baglantisinin daha
yapilmasi gerektigi g6zUkiyor. Eger bu baglantiyi
kirmizi gizgiyle gosterildigi gibi sol tarafindaki komsuna
yaparsak, bu boélim diger adalardan izole, kopmus
oluyor. Sonu¢ olarak da oyunumuzun G¢UncU kuralini
ihlal ediyor. Bu yuzden 3 képroli adanin kalan bir képru
baglantisi, resmin sag tarafindaki ¢6zOmde gdsterildigi
gibi alt kismindaki 5 koprilt komsusuna yapilmak
zorundadir.

Koépri baglantilarinin bir kismi tamamlanmisg
bir bolimin, kopri baglantilarinin bir kismi
tamamlanmig farkh bir bolime baglandiginda
olusturdugu izolasyon

Hashi oyunun U¢OncU kurali, tOm koéprilerin birbirine
bagh olmasi gerektidini séylemektedir. Simdi sagdaki
érnedi inceleyelim. Ornegimizde gdérildigi gibi mavi
oklarla belirtilen dért adadan (2-6-3-1) olusan bir bélum
ve sari oklarla belirtilen sekiz adadan (1-2-3-3-4-2-2-3)
olusan baska bir bdl0m bulunuyor. Dért adadan olusan
b6élimdeki 3 adanin képri badlantilan ve sekiz adadan
olusan bdlumdeki yedi adanin képri baglantilar da
tamamlanmis durumda. ilk bélum icin 6 kdprulu adanin
kalan 2 képru baglantisinin yapilmasi ve ikinci bélum
icin 3 koprilt adanin kalan 2 képri baglantisinin
yapilmasi gerektigi goézikoyor. Eger bu iki baglantiyi
kirmizi ¢izgiyle belirtildigi gibi yaparsak, iki bélumo
birbirine baghyor ve diger adalardan izole, kopuk yeni
bir bélim olusturmus oluyoruz. Bu da oyunumuzun
O¢cUncU kuralini ihlal ediyor. Bu yizden resmin sag
tarafindaki ¢6zOmde gorildidu gibi, 3 képrioli adadan
sol komsusuna en az bir kdépri baglantisi yapmamiz
gerektigi sonucuna variyoruz.
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SIRA SIZDE!
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COZUOMLER



https://www.conceptispuzzles.com/index.aspx?uri=puzzle/hashi/

